

2023 年全港性系統評估
小學三年級中國語文
聆聽評估

3CL1

第一部分現在開始。

旁白： 爸爸媽媽準備帶志強去踏單車。我們聽聽他們說些什麼。

志強： 爸爸，你答應我，今天會教我踏單車？我已經準備好了，快些出發吧！

爸爸： 不用急。讓我看看，已經穿好了運動服和運動鞋，非常好。

志強： 那麼，我們去哪裏踏單車？

媽媽： 等一等，我們去踏單車之前，先要預備一些保護裝備。

志強： 保護裝備？什麼保護裝備？

爸爸： 保護裝備可以保護我們，避免我們受傷。

媽媽： 我們踏單車，當然不想受傷，但萬一真的在單車上跌下來，你最害怕哪裏受傷？

志強： 任何地方受傷，我都害怕。但是，我覺得最危險是撞傷頭。撞傷了頭，很容易有生命危險，所以我最不想頭部受傷！

媽媽： 沒錯。撞傷頭部會有生命危險，所以我們要有一個不太鬆也不能太緊，而且符合規格的安全頭盔，來保護頭部。

志強： 雖然我最怕撞傷頭，但是，我也害怕跌傷手和腳！

媽媽： 如果我們從單車跌下來，肘子（手踭）最容易擦傷，因此，我們要保護肘子（手踭）。保護肘子（手踭）的裝備叫做護肘（護踭）。護肘戴在肘子（手踭）上，避免肘子（手踭）受傷。

爸爸： 另外就是膝蓋（膝頭），膝蓋（膝頭）常常因碰撞地面而擦損流血，所以要好好保護膝蓋（膝頭）。保護膝蓋（膝頭）的裝備，叫做護膝，也是非常重要的。

志強： 讓我想一想，我們需要預備頭盔、護肘和護膝，對不對？

媽媽： 呀！差點忘記，我們還要有一對踏單車專用的手套。專用手套可以保護手掌之外，亦可以吸去手汗，讓我們不會滑手，可以握實單車的剎車掣，減少意外。

爸爸： 好吧，現在就出發，去買保護裝備！

志強： （興奮地）爸爸媽媽，我已經戴好頭盔、護肘（護踭）、護膝和手套，看看我，是不是很神氣？特別是單車專用手套，戴上它，真是特別帥氣（有型）呢！

媽媽： 志強，你戴好保護裝備之後，真的很神氣！快過來，我給你拍照留念！

志強： 媽媽，您要為我拍一張又神氣又帥氣的照片，我要給同學們看看我第一次踏單車的模樣。

媽媽： 好的，好的！

爸爸： 看看，穿好了運動服和運動鞋；戴好頭盔、護肘（護踭）、護膝和手套，真的很帥氣。拍完照片，我們便可以去選單車了。

志強： 這裏有這麼多單車，我應該選哪一輛呢？這輛單車前面有籃子，可以放東西，就選它吧？

媽媽： 志強，我們要選安全可靠的單車，才可以避免意外發生，外觀並不是最重要。

志強： 什麼單車才是安全可靠呢？

媽媽： 單車至少有三樣東西操作正常，才算是安全可靠。第一樣就是剎車掣。

爸爸： 媽媽說得很對。我們選擇單車時，第一樣要檢查的就是剎車掣。

志強： 什麼是剎車掣？

爸爸： 剎車掣安裝在單車車前位置，只要我們用力握住剎車掣，單車便會停下來。

媽媽： 剎車掣非常重要，當我們遇到危險時，必須立即將單車停下來。所以，我們一定要檢查清楚剎車掣，確保它能夠將單車完全停下來。

爸爸： 第二樣要檢查的，就是單車車鈴。你不要少看這個車鈴，它的作用可大呢！有時候，我們需要按車鈴，讓其他單車懂得避開，以避免發生碰撞。

媽媽： 我們踏單車時，不單會遇上其他單車，還會遇上行人或者動物，這時，我們便可以按車鈴，提醒他們小心。

爸爸： 志強，你按一兩次車鈴，聽聽是否足夠響亮？

志強： 足夠響亮了。咦，為什麼座位後有一盞小燈？怎樣開關的？

爸爸： 這個不是燈，是紅色反光板。第三樣要檢查的，就是這塊紅色反光板。晚上，這塊小小的反光板會反光，讓其他人可以看見這輛單車，防止意外發生。當然，你是初學者，就不應該在晚上踏單車的。

志強： 經過檢查，這輛單車的剎車掣，正常！車鈴，正常！紅色反光板，正常！

爸爸： 好的。志強，我們可以到單車公園，開始你人生第一次踏單車啦！

第二部分現在開始。

旁白：踏單車後，爸爸媽媽帶志強去吃下午茶。我們聽聽他們說甚麼。

志強：踏單車踏了大半天，又累又餓。媽媽，我們去吃東西，好嗎？

媽媽：我們去快樂茶餐廳吃下午茶吧！

爸爸：好的。快樂茶餐廳最著名的就是麪包。志強，你最喜歡吃麪包，一定要試試他們新鮮出爐的麪包。

志強：嘩！這裏的麪包種類真多，單看這份下午茶餐單，便有多款選擇，香腸包、鷄腿包、豬扒包、雞尾包……

志強：（好奇地）咦！什麼是雞尾包？是不是麪包內有雞的尾巴？

媽媽：哈哈！雞尾包內不是真的有雞的尾巴，這裏的「雞尾」是指把東西混合在一起。

爸爸：很久以前，就已經有雞尾包。當時，有麪包店賣剩很多麪包，麪包店老闆不想浪費食物，於是把每天賣剩的麪包搓碎，然後加進砂糖和椰絲等，作為餡料，製成另一種麪包出售，稱為雞尾包。

志強：原來是這樣！用搓碎的麪包再造另一種麪包，真的想不到呢！

媽媽：現在，人們重視食物安全，不會再用麪包碎製作雞尾包，他們會用新鮮和更加豐富的材料做餡料，放進雞尾包內。但是，由於雞尾包這個名稱由來已久，所以就繼續用。

爸爸：其實，很多世界各地的著名菜式，都是因為以前人們不想「浪費食物」而創作出來，好像韓國的「部隊鍋」就是其中一個例子。

從前在韓國，有些人住在軍營附近，他們收集軍人丟棄的罐裝火腿、香腸、午餐肉、芝士等食材，加入辣椒醬製成火鍋。後來，這種火鍋就成為今日的韓國美食「部隊鍋」。

媽媽：現在的「部隊鍋」已經成為韓國美食，當然不會用被丟棄的食材，以確保食物安全。但是，人們仍然會用火腿、香腸、午餐肉等罐頭食物做「部隊鍋」的材料！

志強：以前的韓國人真聰明，懂得利用被丟棄的食材，弄出美味的食物。

爸爸：不單以前香港的「雞尾包」和韓國的「部隊鍋」，還有另一個國家，叫做巴西，巴西的「黑豆飯」，就是以前最貧窮的人，利用被丟棄的食材製作的美食。

相傳很久很久以前，巴西最貧窮的人把其他人不吃的食物，例如：豬肉、豬尾巴、豬耳朵等，混合黑豆煮熟，再配飯一起食，稱為「黑豆飯」。「黑豆飯」既便宜，材料又豐富，是當時貧窮人的主要食物。

時至今日，這道菜式已經成為巴西最出名的餐廳美食之一。

媽媽：現在，人們的生活比從前好一些，更懂得食物安全，但那種珍惜食物的精神，仍然值得我們學習。

志強：爸爸媽媽，我都不會隨便浪費食物，這個「雞尾包」，我一定吃完，不會浪費的！